

# 发展中国家在人权理事会谴责美西方单边强制措施侵犯人权

中国代表100多国发言呼吁以人民为中心应对新冠疫情

新华社日内瓦3月9日电 中国、俄罗斯、叙利亚、伊朗、古巴、白俄罗斯、委内瑞拉、玻利维亚、斯里兰卡、菲律宾、老挝、柬埔寨、津巴布韦、朝鲜等多国9日在联合国人权理事会第46次会议作共同发言，谴责有关西方国家单边强制措施严重侵犯人权，敦促其立即取消单边强制措施。

共同发言指出，单边强制措施违反国际法，干涉国家主权和内政，阻碍受制裁国家社会和经济发展，损害人民福祉，侵犯基本人权。在当前新冠肺炎疫情背景下，有关国家继续实施单边强制措施，严重阻碍受制裁国家有效应对疫情，剥夺其人民获得医疗、疫苗等合法权利。敦促

有关国家立即取消单边强制措施，并采取紧急行动消除单边强制措施对人权的消极影响。

中国、伊朗、委内瑞拉、古巴在各自国家发言中强调，有关国家应立即取消单边强制措施，停止侵犯其他国家人民人权。古巴指出美国对古的长期禁运封锁等同于种族灭绝。

新华社日内瓦3月9日电 中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭9日在联合国人权理事会第46次会议上代表100多个国家作共同发言，呼吁坚持以人民为中心，有效应对新冠疫情。

陈旭表示，当前，新冠疫情仍在全球蔓延，对各国经济、社会和民生产生严重影响，敦促

加剧不平等现象，贫穷和脆弱群体受到的影响最大。我们要坚持以人民为中心，加强团结，强化多边合作，充分尊重人权，促进性别平等，采取多层次、协调、包容和创新的全球应对措施。

陈旭提出三点主张：一是切实保障生命权和健康权，深化疫情防控国际合作，加强信息共享和联防联控，特别是要加强疫苗研发、生产、分配合作，让疫苗真正成为各国，特别是发展中国家人民用得上、用得起的公共产品。二是推动可持续发展，加大减贫力度，以消除一切形式贫困，提高人民生活水平，充分保障粮食权、教育权、住房权和体面工作权等各项人权。推进国际发展合作，让各国人民共享发展机遇和成果。三是加强社会保障体

系，向弱势和被边缘化群体提供必要社会服务，帮助其克服疫情不利影响。加大力度打击种族主义、种族歧视、仇外心理和相关不容忍行为，打击污名化、仇恨言论和暴力，建设平等、包容的社会。

陈旭表示，推动国际合作、多边主义和团结协作，是全世界有效应对新冠疫情等全球性挑战的唯一途径，我们呼吁各国加强团结，携手应对全球性挑战，共同推动发展繁荣。

在本次会议上，新冠疫情对享有人权造成严重影响，疫苗“民族主义”、全球不平等加剧、种族歧视和仇外心理等问题受到各方普遍关注。中国所作共同发言在会上得到广泛支持和响应。



中国新冠疫苗，好！

3月8日，乌拉圭公共卫生部长丹尼尔·萨利纳斯（前）在蒙得维的亚接种中国科兴新冠疫苗后致意。

乌拉圭副总统阿希蒙和公共卫生部长丹尼尔·萨利纳斯8日在首都蒙得维的亚的一所医院接种了中国科兴公司研制的新冠疫苗。

新华社发（尼古拉斯·塞拉亚 摄）

## 全球旅游业等待重启

董沛

由于新冠肺炎疫情的影响，全球跨境旅游戛然而止。而随着新冠疫苗在全球范围内开始接种，人们期盼能够实现随心所欲的出行。

业内人士也普遍看好2021年全球旅游业发展前景。世界旅游及旅行理事会总裁兼首席执行官格洛丽亚·格瓦拉认为，在全球范围内开展疫苗接种、放宽旅行限制的情况下，全球旅游业在未来几个月或呈现加速复苏势头。

世界旅游城市联合会将在进行专项研究后称，预计2021年全球旅游人次和总收入将恢复至2019年的70%以上，在欧洲、美洲、亚太等全球主要区域的旅游人次和收入将恢复至80%左右。

不过，近日世界旅游组织发布的《旅行限制报告》，则显示出目前情况下，实现这样的目标有多么困难。

报告显示，截至2月初，全球32%的目的地完全关闭了国际旅游服务，共涉及69个国家和地区。这其中超过38%的目的地已经关闭了至少40周。同时，目前全球有34%的目的地对国际游客部分关闭。

报告指出，世界各地在旅行限制方面存在着明显差异。在完全禁止游客入境的69个目的地中，有30个在亚太地区，15个在欧洲，11个在非洲，10个在美洲，3个在中东。

一边是游客禁入，另一边还要面对出境国家和地区的限制。

报告展示了部分国家政府是如何向本国公民发布旅游建议的。其中，建议不进行不必要的出境旅游的十大游客来源市场所占客源，已经相当于2018年国际入境游客数的44%。

报告还全面总结了全球217个目的地的现行规定。比较这些规定可以发现，尽管先前有资料显示，全球很多地方的旅行限制措施有放松或取消的趋势，但最新报告显示，新冠变异病毒的出现导致各国政府采取了更加谨慎的态度。

受各方面综合影响，全球旅游业、尤其是跨境旅游服务业在过去一年里损失惨重。

联合国世界旅游组织发布的数据显示，新冠疫情导致全球旅游人数大幅减少，2020年全球旅游业收入损失1.3万亿美元，成为“旅游业历史上最糟糕年份”。

这样的损失，是2009年金融危机影响下旅游业损失的“11倍多”，还有1亿至1.2亿个与旅游业直接相关的工作岗位面临风险。

在泰国清迈，国际旅游业一直是城市重要的经济支撑。一位民宿老板表示，她在2020年没有接待到一位国际游客，而她身边不断有民宿和宾馆、饭店无法经营下去，被迫转让。

世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利说：“旅行限制已被广泛实施，以便限制病毒的传播。”

这种情况下，旅游业如何重启？

波洛利卡什维利表示，必须认识到限制措施只是解决方案的一部分。采取这些措施时必须基于最新的数据和分析，并进行持续的审查，以便安全可靠地重启这一攸关数百万企业和岗位生存的行业。

最新的《旅行限制报告》也表明了一种趋势，即可以采取更加细化、循证的方法来实施旅行限制。

比如，全球越来越多的目的地要求国际游客在抵达时出示核酸检测呈阴性的报告或抗原测试结果，并提供联系方式以便进行追踪。

只有当风险可控时，旅游业才有可能迎来真正的转机。世界旅游及旅行理事会此前发布的预测认为，全球旅游业或将从今年3月下旬开始复苏，夏季旅游需求将强劲反弹，2021年将有多达1.11亿个旅游相关工作岗位得以恢复。

不管怎么说，旅游业尤其是跨境旅游业的复苏，将是人类战胜新冠疫情的重要标志之一。



怀念巴米扬大佛

3月9日，在阿富汗中部巴米扬省，人们参加巴米扬大佛被塔利班政权炸毁20周年的纪念活动。

包含着大约3000个大小佛窟的阿富汗巴米扬山谷2003年被联合国教科文组织整体列为世界濒危文化遗产，是阿国内两处世界文化遗产之一。而举世闻名的巴米扬大佛就坐在这条古老的山谷内。这两尊伟岸的立佛于2001年被塔利班政权炸毁，只剩下两座高大的佛窟。

新华社发（阿齐米 摄）

## 也门冲突缘何加剧

胡塞武装近日频频利用无人机和弹道导弹袭击沙特目标。3月7日，位于沙特东部拉斯坦努拉港的一处储油设施和宰赫兰市的一处石油设施遭胡塞武装袭击。

宰赫兰市是沙特阿美公司总部所在地，拉斯坦努拉港则是世界上最大的石油运输港口之一。

除此之外，胡塞武装与也门政府军在也门马里卜省的冲突仍在持续，该省已经有超过200万人因冲突而沦为难民。胡塞武装和也门政府军还在塔伊兹省发生交火。

在分析人士看来，也门局势恶化与美国因素有关，这将威胁也门的和平前景，并加剧当地人文主义危机。

3月9日，沙特为首的多国联军对也门首都萨那的胡塞武装军事基地发动空袭。这是

自3月7日以来，多国联军连续3天对胡塞武

装目标进行空袭。按照多国联军的说法，空

袭是为了保护沙特境内的平民和民用目标，并削弱胡塞武装的军事能力。

意推动也门交战双方实现和谈。

在此情况下，胡塞武装试图利用多国联军是战和举棋不定之际，抢占更多地盘，并迫使美国和多国联军接受自己的条件。

胡塞武装方面表示，除非沙特停止入侵也门并解除对也门的封锁，否则该组织对沙特目标的攻击不会停止。

沙特方面最初对胡塞武装的攻势有点疲于应对。但最近3天的连续空袭表明，沙特和多国联军已经决定利用这一时机让美国“回心转意”。

3月7日沙特的石油设施遇袭后，沙特方面不少分析人士认为遇袭目标已经超过胡塞武装的导弹射程范围，认为袭击可能来自伊朗或伊拉克的亲伊朗派武装。沙特还指责这

些袭击影响世界能源供应的安全和稳定，以此来施压美国支持沙特。

而美国方面也回应了沙特。白宫发言人3月8日称，胡塞武装对沙特构成“真正的安全威胁”，美国将加大对沙特的支持，以保证沙特国土安全。

不过分析人士认为，接下来美国是重新支持沙特在也门的行动还是继续推动也门和谈，很大程度上将取决于美国与伊朗关系的发展。如果美伊关系取得进展，也门局势也可能缓和。但如果美伊关系停滞不前，也门战事就可能持续下去。

值得注意的是，也门局势恶化势必会加剧也门的人道主义危机。根据联合国的数据，目前也门有超过2000万人需要人道主义救援，其中1600万人将面临食品短缺。联合国3月1日举行了也门人道危机高级别认捐会，但当天只募资16.7亿美元，远远不能满足所需。

G 时事观察

毕振山

最近一段时间以来，也门冲突不断加剧。胡塞武装用无人机和导弹袭击沙特，沙特领导的多国联军则对胡塞武装目标进行空袭。

在分析人士看来，也门局势恶化与美国因素有关，这将威胁也门的和平前景，并加剧当地人文主义危机。

3月9日，沙特为首的多国联军对也门首

都萨那的胡塞武装军事基地发动空袭。这是

自3月7日以来，多国联军连续3天对胡塞武

装目标进行空袭。按照多国联军的说法，空

袭是为了保护沙特境内的平民和民用目标，并削弱胡塞武装的军事能力。